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अंक योजना - 2020-21 (Set -1) 
क क्षा - द शमी 

संसृ्क तम् (कोड-122) 
       समयः – होरात्र यम्       सम्पूर्णाङ् ाः – 80 
अवध ातव्य म् - 
1. ‘आ’ खण्डस्य अङ्कयोजनायां प्रदत्तानन उत्तराणि ननदर्शात्मकानन सन्ति। प्रदत्तानन उत्तराणि   
    अनिररच्यापि सन्दर्भानुसारम् अन्यानन उत्तराणि र्भनििुम् अर्हन्ति।  
2. प्रश्नपत्रे यत्र आन्तर रक ववक ल्पः अस्ति तत्र स्पष्ट तया वनद े शः दत्तः अस्त ि यत् के वलं  
   प्रश्नद्वयम् अथवा प्रश्न त्रयम् इ त्याददकं  तथ ापप यदद छात्रः सवे षां प्रश्नाना म् उत्तराणर्ण  
   ललखवत तदहि  छात्रदह ता य यत्र अधधकाः  अङ्ाः द ात ं शक्यन्ते त ादृशानां प्र श्नानां  
   मूल्य ाङ्नं क रर्णी यम्। यथा चित्रििहने िञ्चिाक्यानां लेखनम् अर्भीषं्ट िरं छात्रः यदद  
   सप्तिाक्यानन ललखनि िदर्ह ित्र केिलं प्रथम-िञ्चिाक्यानां न अपििु यानन िाक्यानन उत्तमानन  
   सन्ति िेषां मूल्याङ्कनं करिीयम्।  
3. अनुचे्छदे श्लोके िा आधाररिाः प्रश्ाः अिबोधात्मकाः सन्ति। अिः निद्यार्थहनः अनुचे्छदे  
   प्रदत्तर्शब्दानां स्थाने समर्भाि-ियायिाचि-र्शब्दानां प्रयोगं किुुं र्शक्नुिन्ति। िदथहम् अङ्काः देयाः।  
   यदद निद्यार्थहनः उत्तरलेखन-समये समुचििानां निर्भक्तीनां ििनानां ि प्रयोगं न कुिहन्ति िदर्ह  
   अंर्शिः अङ्काः किहनीयाः न िु सम्पूिाङ्काः।  
4. त्रुपििूिहििहन्य ैव्याकरिात्मक-प्रयोगाय ि अनुिाििः अङ्काः किहनीयाः न िु सम्पूिाङ्काः।  
5. आंलर्शक-दृष्ट्या समुचििभे्यः उत्तरेभ्यः अपि अङ्काः देयाः।  
6. रिनात्मक-काये िाक्यरिना प्रमुखा न िु िाक्यसौन्दयह-ित्त्वम्। अिः आंलर्शकिाक्यर्शुद्धये अपि  
   अङ्काः देयाः। 

 ‘अ’-भागः (40 अङ्ाः) 
(बह ववक ल्प ात्मकाः प्रश्ना ः) 

 अन प्रय क्त-व्याक रर्णम्  

1 सन्धि:/सन्धिच्छे: (के वलं प्रश्नचत ष्टय म्) 
(i)   (ख) िलि् + अननर्शम् 
(ii)  (ग) उदीररि: + अथह:  
(iii)  (क) योजकस्तत्र 
(iv)  (ग) कलिि्  
(v)   (क) स्याि् + मे  

1x4=4 

2 समास:/ववग्रह: (के वलं प्र श्नचत ष्टयम्)  
(i) ख – राजिुत्र:   (ii) क – यथासमयम्   (iii) ख – गिेि सदर्िम्   (iv) क – 
िाष्पयानमाला  (v) क – पिकस्य ि काकस्य ि 

1x4=4 
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3 प्रकृवत-प्रत्ययौ    (के वलं प्रश्नचत ष्टयम्) 
(i) क - धैयह + मिुि् (ii) ग – छात्र + िाि्  (iii) ख – धूिा   (iv) क – बुणद्धमिी 
(v) क – मर्त्त्वम् 

1x4=4 

4 वाच्यम्  (के वल ं प्रश्नत्र यम्) 
(i) ख - त्वम् (ii) क – ललख्यिे  (iii) ग – लेखम्  (iv) ग – मया 

1x3=3 

5 समय:     (के वलं प्रश्न चत ष्टयम) 
(i) क - षड्िादने (ii) ग - िादोनसप्तिादने  (iii) क – साधह-अष्टिादने  
(iv) ग – सिादनि    (v) क – दर्शिादने 

1x4=4 

6 अव्ययपदावन    (के वलं प्रश्नत्रयम्) 
(i) ग – अद्य (ii) क – श्व: (iii) ख – अत्र (iv) क – एि 

1x3=3 

7 अश णि सं शोधन म्  (के व लं प्रश्नत्र यम्) 
(i) ख – िठलस (ii) ख – मधुरम् (iii) क – िठिु (iv) ग – क्रीडि: 

1x3=3 
 

 पदिता वब ोधनम्  

8 प्रश्नवनमार्णम्     (के वलं प्रश्नपञ्चक म्) 
   (i) क – केषाम् (ii) ख – कस्माि् (iii) क – क: (iv) ख – कम् 
   (v) ग – कया   (vi) ख – कस्य 

1x5=5 

9 उचचताथि चयन म्     (के वलं प्रश्नचत ष्टयम्) 
   (i) ख – असत्यम् (ii) ग – धनम् (iii) क – सरलिा (iv) ख – काक: 
   (v) ख – कृषक: 

1x4=4 

10 भापषक क ायिम्    (के वलं प्रश्नषट्क म) 
  (i) क - मुञ्चनि (ii) ग – कु्रद्ध:  (iii) ख – निित्तौ (iv) ख – गृरे् 
  (v) ग– पििा (vi) ख – जननी (vii) ग – कुि:  

1x6=6 

‘आ’ - भागः 
वर्णिन ात्मकाः प्रश्नाः (40 अङ्ाः) 

अपदित ावबोधनम् 
11 भापषक क ा यिम् – 

अ. एकपद ने उत्तरत - (के वलं प्रश्नद्व यम्म्) 
   (i) द्राक्षालिाम् (ii) न (iii) जम्बूक: 
आ. पूर्णिवाक्य ेन ललखत - (के वलं प्रश्नद्वय म्) 
    (i) उििने फलानाम् अनेके िृक्षा: आसन्। 
   (ii) िृक्षानां फलानन प्राप्तुं जम्बूक: उिरर-उिरर कूदहिे।               
   (iii) द्राक्षाफलानन िक्वानन अिक्वानन ि आसन्।                                 
इ   शीषिक म् –  

 
(1x2=2) 
 
(2x2=4) 
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   “उििनम्” अथिा अन्यि् पकमपि उचििम्। 
ई   यथावनद े शम् उत्तरत- (के वल प्रश्न त्रयम्) 
   (i) ग – अर्म् (ii) क – उििने (iii) ख – उििनम् (iv) ग – अिक्वानन 

(1) 
 
(1x3=3) 

 रचनात्मक क ायिम्  
12 पत्रलेखनम्- (i) सप्रेम नमस्ते (ii) कुर्शलम्     (iii) िरीक्षाया:  (iv) प्राप्तम्   (v) 

प्रसन्नम्  (vi) अंकान्   (vii) साधुिादान्  (viii) िुन:  (ix) पििृभ्याम् (x) नमत्रम्                            
1/2x10=5 

13 चचत्रवर्णिनम् - निषयाधाररिानन कान्यपि संलक्षप्तिञ्चिाक्यानन र्भनििुमर्हन्ति। 
सर्ायिाथुं मञू्जषा प्रदत्ता ििहिे। 

1x5=5 

 अथवा 
अन चे्छ दले खनम् –  अयं निकल्प: सिेभ्य: कृिे। निषयाधाररिानन कान्यपि 
संलक्षप्तिाक्यानन र्भनििुमर्हन्ति। सर्ायिाथुं मञू्जषा प्रदत्ता ििहिे। 

1x5=5 

14 अधोल लखखत ावन वाक्य ावन संसृ्क तभ ाष या अनूय ल ल खत - (के वल 
वाक्य पञ्चक म्) 
       (i) त्वम् संसृ्किं िठलस। 
       (ii) लर्शक्षकौ िाठयि:। 
       (iii) सैननका: देर्शं रक्षन्ति। 

(iv) यूयं स्विाठं िठथ। 
(v) बालक: फलम् अखादन्। 
(vi) िािक: र्भोजनम् अििि्। 

       (vii) गज: र्शनै: र्शनै: िलनि। 

1x5=5 

 पदिता वब ोधनम्  

15 अधोल लखखतं गद्य ाशं पद ित्वा प्रदत्तप्रश्नान ाम् उत्तराण र्ण संसृ्क तेन ल लखत - 
अ.  एकपद ने उत्तरत ।       (के वलं प्रश्नद्व यम्) 
     (i) करुिािरो  (ii) िनूजस्य       (iii) स्विुत्रम्  
आ. पूर्णिवाक्य ेन उत्तरत। (के वलं प्रश्नद्वयम्) 
     (i) ननधहन: जन: िररश्रम्य नित्तम् उिालजहििान्। 
     (ii) िाश्वहस्थस्थिे ग्रामे रापत्रननिासं कृििान्। 
     (iii) ननर्शान्धकारे िदयात्रा न र्शुर्भािर्ा।                                          

 
(1/2x2=1) 
 
(1x2=2) 

16 अधोल लखखतं पद्यांशं पद ित्वा प्रदत्तप्रश्नान ाम् उत्तराण र्ण संसृ्क तेन ल लखत - 
अ.  एकपद ने उत्तरत                    (के वलं प्रश्नद्वयम्) 
     (क) गुिम्     (ख) िसिस्य    (ग) गुिम्  
आ.  पूर्णिवाक्य ेन उत्तरत                 (के वलं प्रश्नद्वयम्) 
     (क) लसरं्स्य बलं मूषक: न जानानि। 

(1/2x2=1) 
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     (ख) िायस: िसिस्य गुिं न जानानि। 
     (ग) मूषक: लसरं्स्य बलं न जानानि। 

(1x2=2) 

17 अधोल लखखतं न ाट्यांशं पद ित्वा प्रदत्तप्रश्न ानाम् उत्तराणर्ण सं सृ्क तेन लल खत - 
अ.  एकपद ने उत्तरत ।                (के वलं प्र श्नद्वयम्) 
    (क) पिक:    (ख) लसरं्:     (ग) काक:  
आ. पूर्णिवाक्य ेन उत्तरत।              (के वलं प्र श्नद्वयम्) 
  (i) य: नित्रसिान् न रक्षनि स: कृिाि: र्भिनि। 
  (ii) काक: स्वस्वषये कथयनि - िस्तुि: िनराज: र्भनििुं िु अर्मेि योग्य:। 
  (iii) ककह र्शध्वनन: काकस्य र्भिनि। 

 
(1/2x2=1) 
 
(1x2=2) 
 

18 मञू्ज ष ातः सम चचत पदावन चचत्वा अ धोल लखखत-श्लोक स्य अन्वयं पूरयत – 
   (i) आिार: (ii) निदषूां (iii) प्रािेभ्य: (iv) सदािारम्  

अथवा 
मञू्ज ष ायाः साहाय्येन श्ल ोक स्यभ ावाथे ररक्त स्थान ावन पूरययत्वा प नःललखत - 
   (i) निचित्रे   (ii) ननरथहकम्    (iii) धािने   (iv) र्भारस्य 

(1/2x4=2) 
 
 
1/2x4=2 

19. अधोल लखखत-क थांशं सम च चत-क्र मेर्ण लल खत – 
     (i) कृषकः बलीिदाभ्यां क्षेत्रकषहिं कुिहन् आसीि्।                                
     (ii) ियोः बलीिदहयोः एकः र्शरीरेि दबुहलः आसीि्। 
     (iii) कु्रद्धः कृषकः िम् उत्थािययिुं बर्िुारं यत्नम् अकरोि् । 
     (iv) सुरार्धिः अिृच्छि् - पकमेिं रोददपष? 
     (v) र्भो  िासि! िुत्रस्य दैन्यं दृष्ट्वा रोददनम। 
     (vi) बर्ूनन अित्यानन मे सन्ति इनि सत्यम्। 
     (vii) दबुहले दबुहले सुिे मािुः अभ्यर्धका कृिा सर्जा एि। 
     (viii) कृषकः प्रसन्नमनसा गृर्म् आगच्छि्।  

1/2x8=4 

 


